

# 2020紀工聚會

## 一拍電影就違法？！電影人辛酸大揭密

時間 | 2020.05.06

與談人 | 許文烽、段存馨(以下以姓氏簡稱)

### 一、活動緣起

許:大家好,我是紀錄片工會(簡稱紀工會)的許文烽。今天邀請中華民國電影事業發展基金會一段存馨秘書長,一起談談關於影視圈、電影圈的勞動條件。

段:很高興可以跟大家聊「勞基法跟電影人到底有什麼關係？」

「中華民國電影事業發展基金會」(簡稱電影基金會)民國六十四年成立,當時是新聞局成立的基金會,有其政治使命跟目的,但基本上官方是都充分授權給我們做。電影基金會下轄兩個委員會,一個是大家熟悉的「台北金馬影展執行委員會」(簡稱金馬執委會),另一個是跟中國大陸相關的「兩岸電影交流委員會」,由李行導演擔任主委。

電影基金會聚焦在台灣電影、法規如何落實到電影產業中,比如說輔導金、推動戲院票房電腦化等。我們一直參與其中,董事成員基本上都是線上從業人員,包括導演、製片、戲院經營者、發行人等各方前輩。

當初其實是董事王小棣導演的公司有應屆畢業生去應徵,一切都談得都不錯、專業度也很夠,結果要簽合約的時候,他把現行《勞基法》搬出來說要比照現行法規休假。小棣老師才發現,原來電影從業人員跟《勞基法》完全是處在平行時空。也就是為什麼今天的題目要叫做「一拍電影就違法」,大多數的電影人,現在都不自知在犯法,或是我們在被違法。

### 二、為什麼一拍電影就違法？

#### Q:電影人算是勞工嗎？

段:電影人絕對是適用《勞基法》的。即使契約簽法百百種,不管是定期或不定期,都是包含在勞動契約的範圍內。因為工作的性質,我們通常是簽定期契約,例如劇組是二至三個月、影展是半年。

另外是大家耳熟能詳的「例假日、休息日」，《勞基法》新制現在規定「一例一休」，就是七天中要有一個例假和一個休息日，總共有兩天；工時原則上是一天八個小時。

許：不管是劇情片或紀錄片，會覺得「一天八個小時？例假日、休假日？」好像不曾看過。

段：通常禮拜六、禮拜天可能反而是大家最忙的時候。所以要讓大家知道，電影人距離一般朝九晚五的上班族照著走的《勞基法》基本版差距有點遠。

大家要記得「電影人絕對有受《勞基法》保護」，我們一定是勞工，出事了是有職災補償的。

### 電影人的勞動現況：工作密集、壓力密集、時間密集、任務性編制

段：以電影業來說，除了固定上班的發行公司、製作公司，大部分都是定期契約，包括拍片、影展人、各種自由接案者。

另外是電影人不太有例假日和工時的概念，通常是排班，影展就是跟著影展活動時間來走。工時也都會配合工作的特殊性，比如說紀錄片，可能要長時間追蹤案例，很難每天只做八個鐘頭。也不太會有加班費的討論，通常是以超班來談。

在職災補償的部分現況無法比較，現在能符合勞資補償的情況大概一半一半，因為電影人常常會不自覺把自己落入「承攬契約」中。

### 難以適用一般《勞基法》，多數電影人也不適用特定行業別規範

許：應該是說現行《勞基法》較符合一般固定型態的工作和行業別。但是影視產業比較特別，尤其是電影圈。比如說劇組要開拍前，很多工作人員就是處在休息狀態。但是開拍時，卻是很高密度的工作狀態。跟一般在工廠上班或朝九晚五的工作樣態、強度是不一樣的，所以才會衍生出現行《勞基法》，套用在影像工作者身上，好像就不太可行。

段：當初在訂立《勞基法》時，除了電影業，當然還有很多產業也會有類似狀況。所以事實上《勞基法》有把這種特殊狀況考量進去。但是在當初考量的時候，電影人沒有意識到「我們是受到勞基法保護的」，沒有跳出來說「要記得我們、要幫我們列入指定行業別裡面」。所以才會變成我們即使想要守法，卻沒有明確的法律可以遵守的窘境。

### Q：電影人都適用「彈性工時、責任制」嗎？

段：《勞基法》除了基本版，還有「特別版」，主要分「彈性工時、責任制(84-1)」兩大塊。

## 彈性工時

段:主要是任務型、時間密集、有高峰期跟低峰期的工作。以之前調查結果,電影業主要有關的是「影展」的工作人員。

### 影視勞動孤兒—影展人

段:在台灣,大大小小的影展有將近40個,保守估算至少有200人是固定在這個產業中,對於台灣電影、國際能見度及本土文化的開拓功不可沒。但是影展人不在勞動部現行的任何一個行業別裡面。

以影展的特殊性,最應該被落實在彈性工時裡面。光是影展活動期,一放片就至少10至15天,週六、日一定是最精彩、最重要的場次。如果要使用《勞基法》基本版就全部違法,因為一週七天中一定要有一天例假、一天休假。所以才會有彈性工時的想像,也希望同時幫大家正名,將影展人列入電影行業別中。

### 影展人因工作週期,較適用四週彈性工時

段:《勞基法》有三種彈性工時:二週、四週、八週。我們跟各影展調查時,發現有幾個規模型的影展在新制上線後,就自動適用四週彈性工時。因為是最符合影展業的產業特殊性的,大家活動的高峰期就是落在四週。雙週就不太適用、八週會有點太多,所以聚焦在四週的討論。

### 四周彈性工時的特殊性

段:「四週彈性工時」的特殊性,白話一點說,之於影展最方便的,就是在排班上面,例假日和休假日是可以彈性調整的,不會受限於七天內一定要有兩天要休息。以影展的戲院經理為例,從影展一開始放映連續20天,在那20天他的責任感也不容許他去休假。坦白說影展人都是咬著牙關、中間不休息,後面結案收工時,再連續四、五天好好休假。另外是彈性的工時,正常工時可以到十小時,但也不是無上限的。

### 電影基金會訴求:將影展專業列為電影業的行業別,影展人適用四週彈性工時

段:我們希望勞動部把影展專業列為電影業的專業項目,讓影展人變成有名份的職業,也將影展人落在適用「第30條之1的四週彈性工時」這塊。

許：這是對影展人的尊重和肯定。過往除了院線，要看到小眾、奇特、非主流的電影就是要透過影展，如金馬影展、台北電影節等。提供觀眾不同觀看的管道和影視資源。對台灣整個觀影文化的形塑和養成，是很重要的。呼籲公部門要好好重視影展從業人員。

## 責任制

段：當初小棣老師要我們做這個研究時，我們翻了好久的資料，才找到原來在民國99年<sup>1</sup>攝影組、燈光組和場務組已被指定為責任制的特別行業別。當初有個攝影師因為自己的徒弟在工作時發生職災，當時他自己去找勞動部、找立委爭取，非常重視攝影組的勞動權益。

「責任制＝做到死？」法律用語和社會實情的誤會

大家一聽到責任制就會覺得「是不是做到死為止？」。

要跟大家慎重澄清的是，《勞基法》中的責任制，還是在《勞基法》本法的框架中，只是無法被歸類到彈性工時，所以又取了另一個名字「責任制」。可能立法人員不了解行業術語，不知道老闆壓榨員工的時候常常說「你的工作是責任制」。但責任制只是因應工作的特殊性，讓這些無法落在彈性工時的工作也有規範。

我們希望能夠推動將現場攝製組通通都納入責任制，這有助於工作條件的確立，才能夠在勞資談判或會議裡面，集結各組力量與資方協商。以現狀來說，攝影組、燈光組和場務組因為有責任制的保護，所以在各個縣市工作都有針對《勞基法》責任制的勞動條件要求。以攝影組為例，假設在台北市拍片，拍到第十個小時，根據《勞基法》中的責任制和台北市勞動局的規範，我可以收工。導演組就傻眼了，因為導演組、美術組等都不在這個規範裡面。如果攝影組、燈光組和場務組都撤走了，其他人怎麼辦？又，導演組、美術組等尚未納入責任制的組別，他們一天工作八個小時就要收加班費。明明大家是一個團隊，卻在兩個不同的規範中。

電影基金會訴求：將電影業現場拍製組列入責任制類別，推動產業制度化

段：所以我們這次會想做這件事情，是想讓拍攝組能夠放在同一個類別裡面。電影基金會的董監事跟中華民國電影導演協會（簡稱導協）、台北市電影戲劇職業工會（職工會）

---

<sup>1</sup> 民99年5月7日勞動2字第0990130743號公告核定電影片製作業之燈光師、燈光助理、攝影師、攝影助理、電工人員與專責拍攝現場升降機操作及軌道架設之工作者。

開會的時候，大家一致回饋說，我們現在不是勞資對立在談判，而是希望站在一起，希望透過官方的力量，讓產業更制度化。

而不是現在大家常以為自己只是簽承攬合約，我們的律師說，以電影產業來說它是「有承攬性質的類勞動合約」，是屬於定期勞動契約；另一方面這也是來自很多線上從業人員的需求，特別是現在跟國外的工作團隊合作越來越密切，但只要有跟國外劇組或國外公司合作的，大家都會反映我們真的太沒有制度了。這是為什麼我們希望能夠推動這件事情的原因。

許：接續秘書長剛剛講的，電影產業不同的職務，前製、攝製、後製、發行等每個階段的工作樣態其實都不太一樣。現在電影基金會提出來的方案，主要是針對攝製期的從業人員。現在電影拍攝現場，不同組別的工作人員，適用的法規其實不一樣，在實際操作上會有障礙和困難。

### Q: 不能以彈性工時解決電影人的勞動問題嗎？

許：一年多前電影基金會也有就本案跟紀工會做討論，那時候我其實也很好奇為什麼會想找紀錄片工會談這件事情？明明是劇情片攝製人員的勞動條件，為什麼要找紀錄片工會談？才發現，原來是因為紀工會有些會員是跨領域的，有同時參與紀錄片及劇情片的從業人員。剛剛在聽段秘書長解釋的時候，有些人可能會出現一些疑惑，是不是全部一定要納入《勞基法》第84之1條呢？有沒有可能雙週、四週、八週彈性工時可以解決這個問題呢？如果現行《勞基法》不改變，該給加班費就給加班費啊，這樣子不就解決了嗎？問題的癥結點在哪裡？為什麼一定要納入《勞基法》第84之1條？

段：我們剛剛在說影展人的時候，講了四週彈性工時，但請大家仔細回想自己的工作經驗。拍片還要把籌備放在裡面喔！不太可能壓縮在三十天以內，甚至紀錄片因為需要很長時間的追蹤，需要的時間更長，這就是為什麼要落入責任制中。

現行彈性工時最多只有八週（二個月），一方面考量現行已適用責任制的攝影、燈光、場務，法規制定如果能夠相同，會更具便利性；另一方面是加上前製期、拍攝期，不太有把握每個劇組能在八週內完成作品。

### 攝製組勞動經驗分享：沒班沒收入，有班又「8664」

許：我個人是從助理做起，待過林口片廠。早期電影從業人員，即便是助理，通常對產業都有些熱情和憧憬，很常態性地變成高工時的狀態。像廣告或MV，都是論班算的，就是「8664」（一天24小時切割為「8664」，第一班為8小時，超時算第二班6小時，薪資每班價

錢相同，以此類推），有時候就是8664做完又「翻班」（整夜工作到隔天早上）。很多從業人員是有班就接，因為沒班的時候就是處於休假、沒有任何收入。沒班的時候沒收入，有班的時候又8664，如果一天工作24小時，可以賺四班的錢，等於一天就賺了四天的錢。

我印象很深刻，拍廣告或MV即便接了8664，甚至連續兩天、翻班，反正拍完連續休息個兩三天，撐一下好像也還好。但如果是電影的話，拍一拍可能就超過一個月、45天了。我印象最深刻的是2001年參與一部國外資金投入、大製作的電影《雙瞳》，我那時候在片廠當助理，還要開器材車。如果今天現場通告是六點的話，我差不多四點就要到片廠，把器材上好，在六點前把器材車開到拍攝現場。六點開拍，拍到晚上十點收工，現場各組工作人員都離開了，剩下我們這些技術組的收器材，收完大概都已經十一點了。十一點收完還要把車開回去片廠，大概十二點。回到休息處可能都一點半了，隔天如果又是八點的通告，就是六點要到片廠，從我住的地方到片廠要一個小時，所以我五點就要出門。差不多是這樣的工作狀態，持續了兩個多月。在兩個多月期間，我就發生過三次車禍。那時候有很多助理都是因為太疲累，發生意外事故甚至身亡。

我個人一直很期待電影產業，尤其在攝製期這塊，工時和工作樣態可以真的照顧到基層的工作人員。因為他們很容易被忽略，也很容易因為交通往返，衍生多餘的工時而太過疲累、發生意外。在產業裡，很多其實是簽承攬契約，實際上根本是勞動契約。

段：簽承攬契約讓電影人誤以為自己沒有勞動權益。

許：最常見的可能就是美術組、服裝組。我覺得最有趣也最荒謬的，是我曾經拍過一部香港資金的電影，那時候擔任攝影助理，但我是另一個助理承攬契約下的工作人員。

段：他再發包？

許：對，所以我跟那間公司也沒有勞雇關係，後來發生交通的小意外，所有理賠變成我自己要去承擔。我印象很深刻，雖然那是一個小小的交通事故，理賠就佔了我那個案子收入的三分之二。以前都不太認識自己的權利、相關法律，好像「行規」就這樣子，就變成大家就這樣做。所以這次因為勞動新制的實施，大家來思考和重新檢視「新制和我們的行業別到底適不適用？」。

段：《勞基法》第84之1條「責任制」還包含重要的「勞資協商」。但畢竟片廠不是我們開的，要建立屬於電影從業人員在責任制中最基本的勞動條件，必須靠勞方（如紀工會與職工會）跟資方（如製作公司）一起談判及協商，訂定合約範本。讓任何一個組別的电影人跟

製片方簽約時，至少有範本可以依循。雖然合約範本的拘束力沒有《勞基法》本法強，但至少這是一個起步，大家都能照規矩來。

### 三、定期契約工作條件推動

段：以下列出的工作條件是導協、職工會，以及與加拿大、馬來西亞、Netflix 製片合作過的線上工作者的想法。儘管不是最完美的，但以台灣現狀如果能夠做到這樣子，至少會是很大的一步。

**(一) 工時：每日最高工作時間為12小時(含加班2小時及交通時間)或每日最高工作時間為11小時不含交通。**

段：大家以班表去想像，每天最多就是12個鐘頭。沒有超不超班，因為在《勞基法》的限制之下，最多就是12個鐘頭(含加班2小時及交通時間)；或是比如說大家都在台北或工作人員全部都住在旅館，只要走到旁邊拍片就好了，不含交通11個鐘頭。

那時候有討論到交通時間，但這個部分目前無解，因為有幾個組是直接跟片廠接洽的，需要片廠老闆的智慧來解決這個問題。比如說可不可以在台北市租個停車格，節省這些交通時間？

**(二) 休假：做六天休一天，連續休息時間需達11小時；完整休假日為收工起算30小時；移景不算休假。**

段：所以我滿驚訝導協的理事，也是線上拍片的導演提出「做六天休一天」。而且所謂「休一天」，移景是不算休假的，連續休息需達11個鐘頭。也就是不能「翻班夜班」說我現在休假，休到明天晚上，然後繼續上班，這是不算的。大家在工作條件的討論非常久。我自己沒有拍片現場經驗，但電影從業人員很在意，因為休息真的很重要。

我承認這項還有爭議，製片看到會很頭痛。因為排班表不能投機。但目前「完整休假日為收工起算30個鐘頭」這是彙整大家意見後最平衡的版本，因為比較有休假感，大家比較能接受。

### (三) 工作中休息時間: 工作中休息1小時。

段: 這是導演組提出要定義工作中的休息時間, 是因為可以幫助拍片效率。比如說大家習以為常11點開工, 機器都架好了就12點了, 大家會覺得應該要休息、吃飯, 在無形中耗損到很多工作的效能。

比如以12個鐘頭的工作時間為例, 裡面就只有一個鐘頭休息。不管用來吃飯、下午茶還是去抽菸也好, 反正就是總長一個鐘頭。<sup>2</sup>

### (四) 加班費: 第11至12小時加成為1.33。

段: 不管是《勞基法》基本版還是特別版, 對於加班費都有一定的認定。從第11個鐘頭開始, 最長也不能超過12嘛! 所以第11~12鐘頭, 時薪是1.33倍計算。我相信大家一定會有一個問題是, 「我們都沒有人在談時薪的啊?」都是接案。但其實這只是一個數學問題。就是製片跟你簽約的時候, 他怎麼去寫這個合約條件的差別而已。

我剛剛私下跟文烽聊, 實際上到底會不會增加薪資成本? 我們其實是持保留態度的。因為它就是回推, 但為什麼我們還是要把它列為基本的工作條件? 就是要讓大家有意識說「這個就是加班」, 而不是習以為常。不是每天開工就是要混12個鐘頭。希望在這個工作條件的推動下, 能讓工作得更有效率一點。

### (五) 安全及保險: 工作場地需設感電危害預防; 劇組需幫工作人員保團保及商業保險; 若已經於工會保勞健保者需出具加保證明。

段: 第五個是工作現場和往來交通的部分, 不管是勞保、一定要幫所有工作人員保的團保和商業保險。

這五點工作條件希望能獲得大家的認可, 因為這條路會很長, 我們能跟勞動部爭取到都把現場的工作人員納入責任制以後, 還希望有紀工會、職工會的支持, 一起去做勞資會議時, 把這個列為電影業責任制勞動契約的基本工作條件的範本。

---

<sup>2</sup> 《勞基法》第35條: 勞工繼續工作四小時, 至少應有三十分鐘之休息。但實行輪班制或其工作有連續性或緊

急性者, 雇主得在工作時間內, 另行調配其休息時間。

## 工會針對電影基金會推動增修版本的想法

許：我稍微補充一下，我們要把行業別納入84-1需要經中央主管機關核定公告，並請當地主管機關核備。在核備的過程中，必須要提出勞雇雙方的另行的約定，這就是剛剛段秘書長提出的契約的範本。

尤其是第二點，六休一我覺得的確在劇情片高強度、高密度的拍攝底下，能夠做到六休一是值得肯定的。導演也可以思考一下，下一個六天的工作內容。坦白說導演和各組狀況好，拍攝的效率會是比较好的。以前就是因為班都排得很緊湊，工作人員休息不足的狀況、因為精神狀況不好、恍神反而是危險。讓我們劇情片從業人員有充分的休息，反而對工作效率是有提升的。

針對這個提案，紀工會在一兩年前開始有做一些討論。當時我們內部的討論有以下重點：

### 1. 是否有勞動條件配套

一、兩年前電影基金會提的時候其實沒有契約範本的勞動條件配套。所以我們內部討論，會覺得需要更具體的配套，再來做進一步的討論，不然基本上先持保留的態度，無法直接支持電影基金會當時的提案。

### 2. 角色代表性問題

紀工會的理監事有些疑慮，因為我們是「紀錄片」工會，我們直接背書和積極推動這個提案，好像在角色上不是那麼適當，所以建議電影基金會可以找更多劇情片的從業人員和相關團體，多做互動和意見蒐集。有更多意見和共識之後，我們再一起來推這個提案。

今年年初(2020)電影基金會有找導演協會、職工會，大家一起來討論具體的契約範本的勞動條件配套，也希望收集更多會員的意見。

## 四、QA時間

**Q: 製片跟工作人員簽約，要求不能對外討論自己的合約，是違法的嗎？**

許：保密合約包含劇本(不能透漏劇情)、卡司等的保密，在上映前不能透露。

段：其實保密合約在各個產業都是蠻基本的，當然可以合併在勞動契約裡面。這也是對於我們職業和專業基本的尊重，這跟勞資關係是不衝突的。基本上沒有違法，實際上要看個案評斷。

許：應該說這種契約屬於民事契約，除非你不簽。一旦你簽了就是「雙方合意」，所以沒有違法問題。你如果不同意，就是要請他修正。

段：除非有個比較極端的狀況，假設他現在叫你簽的合約內容，是違反現行強制法律規範的，比如說叫你隨便抓圖，不管是否侵權都拿來做海報，他通通都不負責。違反強制法律規定的，不管有沒有簽保密都是違法的。

### Q：外國劇組雇用台灣劇組，是適用台灣勞動法規嗎？

段：依據我們的調查訪問，有兩種狀況：一種是外國劇組來台灣拍片，劇組成員大多都是台灣人，就用台灣的「那一套」，不是照《勞基法》走的那種。

許：就是用台灣業界的行規。

段：對，這也是線上導演會遇到的狀況，就是「你們台灣都是這套，不用按照我們老美的規矩來」但是以他所屬的公司和環境來說，完全不是這麼一回事，像是在美國、歐洲，他們都有職業工會、基本工作條件的保障。

另外一種是林書宇導演去馬來西亞，拍攝《夕霧花園》的時候與馬來西亞的製片公司合作，那家製片公司基本上承接的都是國際合作的案子。所以他們所有工作條件是比照歐美的。書宇導演也有分享，他剛開始去的時候，自己作為導演也經歷一段掙扎和調適，因為他們會嚴格到七天中一定要休假兩天，為了尊重馬來西亞的宗教信仰，所以禮拜天一定要休息。所以到了當地，台灣劇組都要重新再調過，剛開始大家有很強烈的不信任和適應。好像是你突然被放到一個舒適的空間裡面，會很不自在，那種舒適反而會造成另一種不舒適。但書宇導演也說，剛開始的不適應確實掙扎很久，也很痛苦，但到後來回顧，才覺得這是健康、有制度的環境。

許：希望台灣電影製作環境和勞動條件，可以跟段秘書長說的一樣，每個禮拜拍五天，週休兩天，工作者可以有正常的家庭生活。

段：對，家庭生活也是討論時很多人提出來的，不要變成拍電影好像都是異類。大家除了拍片沒有自己的生活。也能幫助電影從業人員更永續地待在這個產業。而不是耗損率很

高，就是做助理，前面幾年過勞，錢也沒有賺多少，然後轉去做別的行業。希望讓這個環境健康化，大家才能待更久、做更好。

### Q: 新手可以如何和劇組談合約？

段: 你要先有「定期契約工作條件」!

許: 很多新手剛加入時，都對這個行業有憧憬和熱情，甚至用實習生的薪資都可以接受，我要給年輕人一個建議：參與的機會很重要沒錯，但是對於基本的工作條件的意識和堅持也是要有。等到自己受不了或發生意外，才來注意，其實都有點可惜。我會覺得「定期契約工作條件推動」是一個蠻好的參考，如果導演協會可以提出這樣的範本，我相信所有電影從業人員可以把這些條件納為基本版的條件，以此為基礎和製作方、雇主做討論和調整。

段: 我自己其實沒有待過現場，十幾年來跟大家接觸，我覺得台灣電影人的優點，也是缺點，都在於太重「情」這個字了。就是很有熱情，而且大家都很講感情。比如說像小棣老師，製作非常多電影、電視作品，願意主動提出、做這件事情，其實這是台灣電影一個很大的象徵——無論紀錄片或劇情長片，我們是一個家庭。跟其他產業比起來很少、或幾乎沒有勞資對立的狀況。我們的初心也從來沒有站在勞方或資方特別的立場來想這件事情，只是想為大家提出一個解決方法。因為你說要製片公司、拍電影的導演們，來搞《勞基法》，他們也不懂。我想大多數的人都沒有要壓榨誰，就是太重感情了。所以可能忽略重感情、講熱情之前，我們應該先做好的基本事情。

許: 之前台灣電影有段時間比較不景氣，很多製作規模變成獨立製片，因為預算低，大家是互相「幫幫忙」的狀態；然而現在就算預算提升，還是用幫幫忙的方式。另外很多電影人對於勞動條件或相關法規很不了解，也沒有去注意。就盡可能地拍，才能把預算省下來。大家太習慣這樣的製作模式了，我們沒去接觸、沒去了解，不會知道拍片可以週休二日、可兼顧宗教信仰和家庭生活，我們也會期許台灣電影產業的工作條件可以往那個方向前進。

段: 我們現在是走出第一步。

許: 我們需要接觸和有些了解、有些參考的範本，在現行可行、合理且在法律規範中，法律又限制那些條件？要如何解套？有賴電影從業人員多加關注，找出可行的方案。

### Q:現在工時的規範,如果要等到立法和程序跑完,是否很曠日費時?

段:不管是彈性工時或是責任制,都是在勞動部的行政權中,在作業上我們會一起發函給勞動部,副本文化部,只要勞動部召開勞資會議,業界大家也有共識,無違反現行法律規範,就可以有權限將四週彈性工時加入影展從業人員,或是把責任制把所有的拍製組的工作人員納入,這個是勞動部的權限就可以做的。不用走冗長的立法程序。但這個其實我們也花了快兩年的時間,現在差臨門一腳,希望大家對我們有信心!

許:不管是要適用四週或八週彈性工時或要納入《勞基法》第84之1條,「經中央主管機關核定公告之工作者」,只要勞資雙方達成共識,就可以向中央主管機關提出申請,就會落到各地方主管機關核備。

段:其實這件事文化部的長官都很關注,基金會的董事會會議中,也有董事提出,假設這個提出來成功後,是不是文化部也有可能以行政裁量權表達他們的支持?比如說輔導金,結案時要求符合勞動條件、都要簽勞動合約。這個都要一步一步來。這麼細的工作條件鄭麗君部長都知道,只是因為主管機關是勞動部,還是需要由勞動部發動這些事情。

許:如果有些公司不想遵守可以怎麼做呢?秘書長剛剛建議文化部或地方政府,有影視資源的時候,可以把勞動合約變成補助條件要件之一。最重要的是,所有工作及勞動權益的爭取和意識,是所有工作人員必須培養的,去覺察是否違法或不當,並適時做出適當反映。有時候這樣的爭取,是在提醒製作公司和器材公司他們忽略某些相關法規。

### Q:台灣的影視產業有沒有可能達到像國外一樣的勞動條件?

許:像美國好萊塢的製作很重視劇組人員的家庭生活,當大家可以兼顧家庭生活,職業壽命就會更長。不然就一直停留在只有年輕人、單身、未婚、沒有家庭的,我記得當時《少年Pi的奇幻漂流》來台灣拍攝,就有聽說劇組很多都帶著家人一起來。劇組還有安排...

段:對,要有保母、類似幼稚園,包含飲食各方面,就是當作一個大家庭在照顧整個劇組。

許:我也是希望台灣影視產業的勞動條件往那個方向發展。但這很實際的牽扯到我們的製作規模,不要想那麼遠的話,最起碼就是合理的工作條件、適當的休息,就已經是蠻大的進步。剛剛在談工時、休息,我覺得有個很直接可以解決,基層助理的勞動條件。例如:技術組的助理能不能不用再兼任司機?我會覺得這是製片方和器材公司好好考量,

當現場工作人員不兼任司機的時候，他就是在現場好好工作，收工的時候不用再負責開車，有專職的司機開車。拍攝的時候專職的司機就好好休息。

段：我覺得這是一個很好的討論，這個之前也有提出來過，現在有一些製作團隊有導入這個觀念。

許：這才是正常、健康的工作狀態。國外大多數都是這樣。

段：大家在車上也可以休息。

許：對，就不用再承擔收工已經累得要死，還要開車，開到打瞌睡、發生車禍。如果車上還有攝影師，可能因為這個車禍，整個拍攝進度又受影響了。即便是攝影大助也是，就少了一個跟焦的。

段：其實我自己從電影基金會的角度出發，我們的立場和態度始終是希望可以陪伴、保護大家。我常常跟認識的導演或劇組人員說，請你們要健康地活著，這樣才能拍更多好的創作。每次聽到大家的工作狀況是很心疼的，希望可以幫助大家創造一個相對健康的工作環境，讓大家可以看到更多好看的台灣電影。

### Q：基金會未來努力的方向？

段：哇，這個問題好大！講起來很簡單，很多人都在講，但真的希望台灣電影可以走出來。但我會說「走出來」而不是「走出去」是在於我覺得首先台灣電影自己要爭氣！現在在各方面很爭氣，比如《誰是被害者》整個劇組的技術人員幾乎都是電影人，更別說演員。還有《我們與惡的距離》、《紅衣小女孩》等。我們真的不是只有藝術片可以拍，也不是只有獨立電影，當然它非常重要，能夠讓越來越多台灣人認同台灣電影，看韓國人多愛自己的韓國電影。日本人就只愛看日本電影。我們台灣人要愛自己的台灣電影，再說「走出去」。走出去可以交給侯孝賢、鍾孟宏導演！

許：韓國人支持韓國電影，有部分也是因為電影回應了真實的社會狀況。即使是類型電影都有韓國人的共同記憶與特色。除了台灣人要愛台灣電影，台灣電影人也需要扛起責任，所製作的台灣電影要回應當代，與台灣產生共鳴，這也是過去比較被忽視的，期許未來台灣電影人能夠更在乎台灣觀眾，產出本土化關於這個島嶼的故事。

段：去年收到資料表示，韓國電影圈也在推動勞權。有傳言是要週休二日，認為這是一個趨勢，但韓國電影產業也成熟到足夠有力量去推動，相較台灣的話，我們更需要大家的支持。

許：如果是韓國的話，認為韓劇會更需要七休二。因為比起電影是更常態性的在製作拍攝。

段：我們現在推動這個，不只是電影業，電視業、唱片業的朋友也很關注。大家都在看電影人有沒有辦法邁出這一步。電視業的勞動條件是更苛刻的。我們也希望帶動文創產業踏出這一步。

## 五、結語

段：關於影展，希望大家能夠認識這是一個專業，不要再把影展人當作是候鳥、打工族。它也是需要被培養、經營、累積的專業能力，例如金馬影展這十幾年來在聞老師的帶領下，一屆一屆累積、團隊都是常任的，績效和表現都很明顯地看出成果。所以相較於彈性工時，我更在意將影展爭取為一個行業別。

基金會在做這整個勞動權益的研究時，發現其實各團體都遇到相似的困擾，剛好有這個機會能集結大家共同努力，而不是握有權力的人在決定這些事。這也是為什麼基金會在這個議題上做得這麼仔細的原因。不希望也不認為推動這件事，會造成勞資對立，可能過程中會有一些爭執或陣痛期，但我們都是希望整個產業能夠邁向更制度化、更好的地方。

總結提醒，如何判斷自己是受僱於公司？就是他發你薪水、幫你保勞健保，就是適用《勞基法》基本版。如果有違法可以找工會或當地的主管機關反應，當然也可以先跟公司反映。

另外很多電影人都沒有保勞保，這樣沒有勞退耶！這樣二十年後生活怎麼辦？真的要長遠的為自己和家人著想。

許：勞保很重要，至少發生職災等等還有一些保障。勞健保是可以到工會做加保的，給自己一些基本的保障。照顧好自己才能在產業裡走的長遠，也給自己和家人更好的生活。